美国签证面谈支持性文件

支持性文件仅是签证官在面谈时需要考虑的众多因素之一。签证官将综合职业、社会、文化和其他因素，根据每位申请人的具体情况进行相应的分析和判断。签证官需要权衡申请人的赴美意图、家庭背景、在原居住国的长期规划等各方面信息。每一个签证申请都将视为独立个案处理，并依据法律给予充分的考虑。

注意：请勿使用虚假材料。欺骗或歪曲事实可能导致永久拒签。使/领事馆秉承信息保密原则，不会向任何人公开申请人的材料内容。

※请在面谈时携带下列材料。如有可能，最好使用原件而不是影印件。请勿通过传真、电子邮件或邮寄方式向使/领事馆递交任何支持性文件。

●旧护照原件（如旧护照遗失，请前往户籍所在地派出所开具遗失说明）

●户口簿原件 （申请人及其配偶整本户口本原件或集体户口本首页复印件及本人页原件）

●有效的第二代身份证原件。

●已婚人员提供结婚证

● 最近六个月的工资单/养老金或银行卡对帐单

● 房产证

● 其他资产证明，如固定存款单等

● 行程表和/或其他有关旅行计划的说明

●个人简历

●学历证明原件

●如有工程师证、会计师证、医师证、教授资格证、工作证、学历证明等各种奖励证书，也请一并提供。

● 犯罪/法庭记录（无论在何地被捕或定罪，即使已服完刑期或被赦免也不例外）

除以上资料外，请您根据出行性质和不同人群，补充提供以下资料：

1，旅游访问者：

1-1 在职人员（包含企业家和公司高管）

● 单位开具的在职证明

● 名片1张

● 最近一年纳税单

● 营业执照/事业代码证/外商企业登记证/律师事务所执业许可证/医疗机构执业许可证的复 印件

1-2自由职业者

● 居委会或派出所出具的居住证明（需盖章）。

● 最近六个月银行借记卡对账单（银行盖章）及收入来源说明。

● 个体工商户营业执照

● 其他资产证明，如固定存款单等

1-3 退休人员

● 退休证或单位开具的退休证明（盖章）。

1-4学生（14周岁及以上者）

●学生证或打印在抬头信纸上的中文在校证明，加盖学校公章并有负责人签名

● 成绩单和学位证明/文凭/各种奖励证书

● 银行月结单、固定存款单等资金证明（如个人名下无资产证明，可提供父母名下，并同时提供关系证明，如户口簿原件，出生证明原件等；另外如提供父母名下资产证明，亦可让父母写一份情况说明，说明此次赴美费用是由他们承担并签名）

● 如父母不随行，提供委托书（说明委托人关系及联系方式、出行日期）。

1-5学生（14周岁以下）&学龄前儿童

14周岁以下儿童预约完成后无需亲自前往使馆面谈，但需要接受面谈的成人提交所有资料，包括以下文件：

●学生证或打印在抬头信纸上的中文在校证明，加盖学校公章并有负责人签名

●儿童出生证明

●儿童旅美目的手写说明，包括美国邀请人的联系方式及其与该名儿童的关系

●父母护照个人信息页或身份证复印件

●父母当前和/或之前美国签证（如有）复印件

●如果是参加团组旅行，还需提交：一份英文旅美行程表，一份旅行目的说明，一份团组旅行人员姓名、出生日期和护照号码清单，以及一份监护人美国签证复印件（如有）

●请注意，如果父母一方或双方亲自到使/领事馆申请签证（并非通过代传递服务），则父母需要以孩子的名义预约面谈，并在本人申请时递交孩子的申请。一名成年申请人面谈时可携带不多于五份未成年人申请，如果团组中有超过五名未成年人，则申请必须通过代传递服务进行提交

探亲：

申请人应提供证据来证明自己与邀请人之间具有真实、未间断的亲属关系，并且提供邀请人在美国的移民身份信息。下列文件可能对申请签证有一定帮助：

●在美亲友出具的邀请信（英文），内容包含： (1)被邀请人的姓名、性别、出生年月日、出生地址、护照号码、与申请人关系; (2)邀请目的; (3)行程安排、访问地点; (4)在国外的费用由谁负担; (5)邀请信函签发时间、地点; (6)邀请人身份、工作单位名称、地址和电话或家庭住址、电话及亲笔签名。

●户口本或其他能够证明真实亲属关系的文件、近年来与美国亲属的合影、亲属的美国护照或绿卡复印件（如亲属在美属于短期停留，则应提供其护照及美国签证复印件）等。如果申请人上次在美国停留的时间超过入境美国时批准其停留的期限，请在面谈时出示美国国土安全部批准的延期证明书原件。

商务：

●在美公司（或会务公司）出具的邀请信（英文），内容包含： (1)被邀请人的姓名、性别、出生年月日、出生地址、护照号码、职位; (2)邀请目的。比如：商贸考察、参加国际会议、经贸洽谈、展览等; (3)行程安排、访问地点; (4)在国外的费用由谁负担; (5)邀请信函签发时间、地点; (6)邀请人身份、工作单位名称、职务、邀请公司地址、邮编和电话。

●双方公司的往来合作证明（如合作合同等），公司资质证明。

●如参加展会，请提供会务公司确认的付款证明。

如果申请人以前去过美国，请携带相应身份或签证状态的证明文件，特别是以前使用的所有美国签证（包括过期签证）。
